

**C**u puțin timp în urmă, Dana Tîlvic (35 de ani) avea o viață profesională perfectă. Conducea biroul comercial din România și din zona Balcanilor a Australian Trade Commission. Deținea o poziție la care mulți ar fi râvnit: consul onorific. Povestea s-a destrămat în a doua parte a anului trecut, când criza financiară a lovit Australia. Guvernul de la Canberra a hotărât să închidă posturile din București, Cairo și Roma.

„Am fost anunțată cu o lună înaintea, dar am beneficiat de plăți compensatorii și am plecat strângându-ne mâinile“, spune Dana. Totuși, ea face parte din puținii angajați care au beneficiat de plăți compensatorii și alte tipuri de despăgubiri, grație contractului de muncă negociat în urmă cu cinci ani la angajare.

mai toți preferă subcontractarea serviciilor. Dacă vrei să reușești, este important să ai puterea „să te autoînchiriezi ca liber profesionist“. Strategia pe care mizează este reconversia profesională. Este pregătită să concureze pentru un loc de muncă dintr-un alt domeniu și, dacă nu reușește aici, își va pune la bătaie experiența profesională pentru un job într-o altă țară.

Pe de altă parte, știe că alegerea ei presupune investiții de timp, bani și energie. Este în baza de date a câtorva renumite agenții de recrutare. A aplicat pentru posturi din România, Marea Britanie, SUA și țări din zona Asia Pacific. Perioada de interviuri este în plină desfășurare și, dacă lucrurile vor funcționa conform planului, nu va rata o schimbare radicală. „Printre altele, sunt un bun strateg, de exemplu un job în logis-

turism. În schimb, angajații care au absolvit cel puțin un master preferă să se reorienteze către IT ori ar accepta rapid un loc de muncă în resurse umane.

Datele ANOFM arată că rata șomajului a câștigat anul trecut 2,3 procente, ajungând la 6,3%, față de 4% în 2008. Numărul șomerilor a crescut în prima lună a acestui an, de la 709.383 persoane la 31 decembrie 2009, la 740.982 de persoane. Dintre acestea, numai 459.158 beneficiază de indemnizație de șomaj.

**ÎNAPOI ÎN AMERICA.** Lucrurile nu se văd mai bine nici de peste Ocean. În țara care a pus în scenă cel mai sumbru spectacol economic global, nu ai nicio șansă, în prezent, să-ți găsești un job dacă ești la începutul carierei. În 2007, un studiu

# Când jobul îți fuge de sub picioare

Dacă ai fost prins sub avalanșa concedierilor, nu intra în panică. Pregătește-te să te reprofilezi! De Gianina Ungureanu-Iovănel și Diana-Florina Cosmin

**COMPETIȚIE DURĂ.** România se confruntă cu una dintre cele mai grave crize a locurilor de muncă. Conform datelor Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM), pe un loc de muncă vacant concurează, în prezent, 88 de șomeri. Competiția pentru găsirea unui job este la fel de dificilă și pentru Dana.

Mulți ar putea crede că plecând dintr-o poziție de consul onorific al unei țări puternic dezvoltate, ușile marilor companii se vor deschide instantaneu, ba chiar ar putea obține rapid un post în cadrul Ministerului Afacerilor Externe, la alte ambasade ori consulate. Dar o regulă nescrisă spune că nu mai poți lucra pentru un alt stat. În timp ce încerca să-și depășească criza de identitate profesională, Dana a descoperit că regulile din recrutare s-au schimbat radical. Acum angajatorii caută forță de muncă ușor dispensabilă și

țitic ar putea fi o soluție“. Prin urmare, dacă vrei să-ți schimbi radical cariera trebuie să începi prin a scoate în evidență calitățile pe care nu le-ai exploatat la maximum la jobul precedent.

Chiar dacă nu există o vârstă-limită pentru reconversia profesională, trebuie să iei în calcul faptul că după 45-50 de ani va fi mai greu să faci „o schimbare radicală“, spune Corina Diaconu, directorul agenției de resurse umane ABC Human Capital. Nu este însă imposibil! Noul angajator va ține cont și de studiile absolvite. Prin urmare, absolvenții de facultate sunt cei mai activi în ceea ce privește mobilitatea profesională și preferă un job nou în serviciu clienți sau resurse umane. Cei care au terminat doar liceul se îndreaptă mai ales către distribuție și

realizat în Statele Unite ale Americii de publicația USA Today avea un rezultat cel puțin surprinzător pentru așa-zisa „țară a tuturor oportunităților“: peste 53% dintre americani erau nemulțumiți de jobul lor.

Trei ani mai târziu, procentul pare de-a dreptul optimist, în condițiile în care piața americană a muncii trece printr-o profundă „secetă de joburi“ iar majoritatea absolvenților de facultate trebuie să se considere norocoși să aibă un serviciu indiferent de domeniu. Andrew Uecker are 28 de ani și este absolvent de Comunicare, cu un masterat în Relații Internaționale și stagii de practică în Europa, în cadrul unor instituții precum NATO sau Curtea Internațională de Justiție de la Haga. De la terminarea masteratului, în iulie 2008, Uecker este șomer

## 88

de șomeri concurează, în prezent, pe un loc de muncă vacant în România



Dana Tîlvic este pregătită să concureze pentru un loc de muncă într-un alt domeniu decât cel diplomatic

și fără nicio perspectivă de job la orizont, chiar dacă aria de căutare s-a lărgit foarte mult. Cu fiecare lună care trece, ștacheta coboară tot mai mult.

„Am un prieten care a terminat psihologie criminalistică și care lucrează într-un hipermarket, cu salariul minim pe economie“, povestește Uecker, care se apropie vertiginos de o postură similară. Chiar și pentru posturi inferioare pregătirii, șansele lui de a obține un serviciu sunt minime. „Pentru orice fel de job care apare, sunt sute de persoane interesate“, apreciază americanul, după doi ani de căutări disperate. Salariul minim pe economie sare puțin de o mie de dolari, o sumă cu care un american abia își poate plăti chiria, în contextul unui dolar american aflat în cadere liberă.

**OFERTE DE NEREFUZAT.** Melissa Campbell, în vârstă de 26 de ani, și Jorge Escamilla, în vârstă de 36 de ani, sunt alți doi americani cărora piața muncii în criză

## Am fost anunțați cu o lună înainte, dar am beneficiat de plăți compensatorii

DANA TÎLVIC, EX-CONSUL ONORIFIC AL AUSTRALIEI

le-a dat planurile peste cap. Sunt logodiți de trei ani și aveau planuri de căsătorie pentru 2010, însă totul s-a schimbat în vara anului trecut, când, după un an de căutări, Jorge a obținut un job... în celălalt capăt al Americii.

Licențiat în informatică și cu un masterat în comunicare, americanul originar din Tampa, Florida, și-a găsit un job de administrator de rețea într-un spital din Indianapolis, Indiana, și s-a mutat cât ai bate din palme. „Nu e jobul visurilor mele, dar este tot ce pot obține mai bun în momentul de față“, afirmă el. Melissa, absolventă de sociologie-antropologie, a rămas în Florida și continuă să-și caute de lucru, inclusiv ca asistent universitar la fosta sa universitate. Răspunsul facultății

a fost, însă, năucitor: „Mi-au mulțumit pentru interesul arătat și mi-au spus că sunt... supracalificată pentru ceea ce caută ei în acest moment“, povestește Melissa.

Deși nu-și pierde speranța, începe să se simtă descurajată de ceea ce vede în jur: majoritatea prietenilor săi absolvenți de facultate se mulțumesc cu joburi inferioare pregătirii, în domenii de activitate care-i fac profund nefericiți. Prietena sa cea mai bună, Elizabeth, a absolvit un masterat în relații internaționale și are la activ stagii la Human Rights Watch și la alte organisme pentru drepturile omului.

În prezent, lucrează într-un azil de bătrâni, unde face conversație cu locatarii sau le citește cu voce tare din cărți. „Mă simt bine fiindu-le de ajutor, dar vreau mult mai mult de la viață și de la cariera mea“, recunoaște cu amărăciune Liz, care lucrează deja de șase luni la azilul din Kansas City, Missouri. Ca pentru mulți alți americani, jobul temporar se transformă, încetul cu încetul, într-o tristă permanentă. **F**